

海西:3949万元耕地地力保护补贴惠及2.18万农户

青海日报讯(记者 苏烽)7月15日,记者从海西州农牧局了解到,截至目前,海西州已向全州21854户实际耕种农户精准发放耕地地力保护补贴3949万元,以“真金白银”激励农民提升耕地质量,筑牢粮食安全根基。

据了解,此次补贴严格依据农村土地承包经营权确权登记面积核算发放,

确保资金精准直达实际种地农户手中。3949万元补贴资金的及时兑付,直接转化为农户的政策性收入,有效保障了种粮基本收益,切实提高了农民种粮积极性。

耕地地力保护补贴是国家实施“藏粮于地”战略的重要举措。近年来,海西州通过发放补贴,不断引导农户自觉

投身耕地质量提升与农业生态资源保护。该州农牧局相关负责人表示,此举旨在推动农民转变观念,将短期生产与耕地长期养护相结合,从“重用地”向“重养地”转变,为粮食综合生产能力提供持久保障。

补贴发放是起点,地力提升更是关键。今年,海西州还将持续实施粮油作物大面积单产提升行动,引导农户积极应用绿肥种植、秸秆科学还田、畜禽粪肥资源化利用及增施有机肥等养地技术。同时,全州将大力推进科学施肥用药,强化病虫害统防统治与绿色防控,并有序落实耕地轮作制度,多措并举挖掘耕地潜能,为端牢粮食饭碗贡献海西力量。

铸魂赋能强本领

本报讯(记者 范宗文)7月14日至18日,为期5天的海西州到村“任职”大学生能力素质提升专题培训班在州委党校圆满结束。

此次培训聚焦到村“任职”大学生党性修养和能力素质提升需求,紧紧围绕基层工作实际,通过专题授课、视频教学、专题研讨、经验分享、实地观摩等多样化形式展开。开班第一课组织学员深入学习中央八项规定精神,确保到村“任职”大学生始终坚守为民初心、严守纪律底线、保持优良作风。培训期间通过学习习近平总书记关于基层社会治理的重要论述、习近平总书记三次来

青考察讲话精神、省委十四届七次、八次全会精神以及州委十三届九次全会精神等内容,专题解读《中国共产党农村基层组织工作条例(试行)》《中国共产党农村基层组织工作条例》等党内法规,切实提升学员专业素养。同时,深入乡村振兴示范村开展现场教学,着重了解产业发展情况,学习先进经验,到村“任职”大学生进一步开阔了视野、拓宽了思路、认识到了差距、增强了动力。

此次培训打破了以往“讲师台上讲、学员台下听”的单向教学模式,以一场别开生面的“书记讲给书记听”经验分享环节为核心亮点,为全体参训学员

扎根基层建新功

带来了沉浸式的学习体验。精心筛选并特别邀请了5位在基层一线深耕多年、实绩突出的优秀村党组织书记登台“传经送宝”,他们带着泥土的芬芳、怀揣对乡村的热爱,用朴实的语言、鲜活的案例,将自身在基层工作中的“看家本领”和“实战经验”倾囊相授。

在分享中,书记们围绕基层党建提质增效展开深入交流,从如何建强村党支部组织战斗堡垒、如何激发党员先锋模范作用,到如何推动党建与乡村发展深度融合,用一个个“从无到有”“从弱到强”的党建故事,解析基层党建的“破题之道”;针对矛盾调解这一基层“必修课”,

他们结合宅基地纠纷、邻里矛盾、干群沟通等常见问题,分享了耐心倾听法、情理结合法、借力调解法等实用技巧,让学员们深刻体会到“小事不出村、大事不出镇”的治理智慧。同时,还介绍了积分制管理、村民议事会等创新举措,并分享了特色产业培育、资源盘活利用、抱团发展合作等成功经验。

参训学员纷纷表示,这样的培训内容干货满满、解渴管用,优秀村党组织书记的经验就像“金钥匙”,为他们破解工作难题、推动乡村发展打开了新思路、提供了新方法,真正上了一堂扎根基层、贴近实际、启迪思维的生动一课。

格尔木:青年夜校传递青春正能量

本报记者 马琴 通讯员 夏静 王秀琴

学习国画、吉他、针织,打打八段锦,做做瑜伽……下班后的青年汇聚在夜校开始了丰富多彩的“夜”生活。近日,格尔木团市委精心策划举办了青年夜校,首批推出的吉他、瑜伽、针织、八段锦等课程,一经推出便受到广大青年的热烈追捧,让大家体验到不一样的“夜”生活。

近年来,“白天上班,晚上学艺。”形式多样的青年夜校已成为越来越多年轻人下班后提升自我、拓展兴趣的新选择。这些课程,凭借丰富的内容、灵活的形式,从兴趣培养到知识拓展,吸引了大量年轻人报名,也勾勒出当代青年

积极向上的生活图景。

在格尔木市星园路社区的针织课上,现场充满了温馨与创意,老师向学员们展示了各种针织工具和针织成品,并详细讲解了基本针法,学员们迫不及待地动手实践,从最初的手忙脚乱,到逐渐掌握技巧,大家互相交流经验,分享着自己的学习成果和创意,细细的毛线在指尖飞舞,编织出对美好生活的期待。

格尔木市民顾锡艳说:“青年夜校开了之后,我先后参加了书法、八段锦等课程,参加这些课程对我来说,既缓解了工作压力,也锻炼了身体。我觉得参加青年夜校,对我们青年人是一个提升,同时对我们交友也有很大的帮助。”

据了解,青年夜校从7月开课,报名

火爆,热门课程刚上线几分钟就被抢空了。在课程确定前,格尔木团市委相关工作人员通过多种渠道广泛征求了青年们的意见,了解了他们的兴趣爱好和学习需求,开设的课程既有国画、书法等生活美学课程,也有八段锦、瑜伽等锻炼身体的兴趣课程,以后还将推出烘焙、插花、摄影等生活技能类课程。内容覆盖生活、职场、兴趣等多个领域,既为广大青年提供了一个学习、交流、成长的平台,也提升了青年的综合素质。

“开办青年夜校就是想让青年朋友们能在工作之余学习知识、培养技能、释放压力,同时也为大家创造一个交友的空间。前期体验课,我们开设了书法、国画等特色课程。在课程确定前,

我们也通过多种渠道广泛征求了青年们的意见,现在看来课程效果也非常好。”格尔木团市委书记范孟霞说。

如今,青年夜校已成为格尔木市城市文化生活的一道亮丽风景线,它不仅为年轻人搭建了成长的平台,更传递出积极向上的青春力量。格尔木团市委将继续坚持用户思维,主动问需问计于青年,继续发挥组织优势,整合更多优质资源,不断优化课程设置和教育服务,让青年夜校真正成为青年们“八小时”外的“新去处”。同时,用好团属阵地,采取线上线下联动等方式扩大覆盖面,努力把夜校办成新时代新征程共青团在社会服务领域让党政满意、青年受益的“民心工程”。

人民日报记者 乔栋

前不久,海西州都兰县公安局接到指挥平台指令:在铁奎滩牧区,一名仅1岁7个月的男童因突发沙尘暴与母亲走散。夜间风沙大,救援车辆无法通行,当地警方与牧民共同搜寻,12个小时后发现走失幼童,使用警用直升机送医,孩童身体状况良好。

海西州地广人稀,戈壁滩遍布,温差大、海拔高、风沙大、无信号覆盖区域广,当地群众、游客失联情况时有发生。经过长期出警处置,当地已摸索出一套成熟的应急搜救办法。“现在,我们进山搜寻、巡逻时都配备了无人机、卫星电话,根据坐标及时沟通反馈情况。”海西州公安局副局长何晏邦介绍,目前,海西州公安局建立应急搜寻快速反应机制,警用直升机随时做好应急救援准备。

“无人区的搜救难度大、救援成本高,我们采取‘预防提醒和追责’的办法。”何晏邦介绍,“海西州基层派出所、执勤检查站点通过严格管控网红穿越点、严查违规穿越行为、严密监测风险区域、严备应急救援力量,减少游客被困事件的发生。”

7月16日,海西州发布《关于禁止非法穿越自然保护区和擅自进入“无人区”的公告》,提出“因私自探险、穿越自然保护区、无人区等而产生的救援费用,由旅游活动组织者及被救助人全额承担”。

本报记者 吴婷婷 通讯员 张生龙

近日,由茫崖市委文明办携手市妇联精心策划的“童心童绘、乐享画趣”主题活动,在新时代文明实践中心温情启幕。

活动现场,孩子们的欢声笑语此起彼伏,汇成一片欢乐的海洋。主办方精心筹备了陶瓷娃娃、钻石画、DIY油画等丰富多样的创作材料,全方位满足不同孩子的兴趣偏好与创作需求。在陶瓷娃娃绘制区,孩子们化身小小设计师,挥舞着五彩斑斓的颜料为素坯娃娃“梳妆打扮”,有的勾勒出俏皮灵动的笑脸,有的设计出独具一格的发型,原本朴素的陶瓷娃娃在孩子们的巧手下,瞬间变得鲜活可爱。“钻石”画区域则是专注与耐心的试炼场,孩子们屏住呼吸,小心翼翼地将一颗颗闪耀的“钻石”粘贴到画布上。随着“钻石”逐渐铺满图案,一幅幅璀璨夺目的作品悄然绽放,孩子们的脸上也随之漾起满满的成就感。DIY油画区更是创意飞扬的天地,孩子们手握画笔,在画布上肆意挥洒想象,湛蓝的天空、悠然的白云、灵动的动

物……每一幅作品都洋溢着天真烂漫的童趣,蕴藏着天马行空的想象力。

活动中,家长们纷纷为这样的亲子互动机会点赞。“平时难得有时间和孩子一起完成手工作品,这次能共同沉浸在创作的世界里,感觉特别有意义。”一位家长感慨道。活动主办方负责人表示,希望通过此类活动,让孩子们在浓郁的艺术氛围中快乐成长,唤醒他们对艺术的热爱与创造力,让每个孩子都能在艺术的世界里找到专属自己的乐趣。

此次培训。

此次培训内容涵盖藏羊、牦牛、食用菌、乳制品及美食加工四个方面,培训内容紧密结合全县农牧业发展实际,采用理论与实践相结合的模式,同时设置了交流互动环节,方便学员们分享经验、交流心得,共

铭记历史 纪念先烈

新华社记者 刘金辉

在河南新县郭家河乡土门村,有一座前后五间瓦房组成的院落,每年都会有众多游客前来参观学习,这里就是抗日虎将叶成焕的故居,瓦房内的展板上记录着叶成焕短暂而光辉的一生。

叶成焕,1914年出生,1929年参加革命,同年加入中国共产党。在鄂豫皖苏区,他先后任指导员、营政委、团政委、师长、师政委等职,率部屡建战功,是红四方面军的一员虎将。

全民族抗日战争爆发后,他担任八路军第129师386旅772团团长。1938年2月至3月,他率部参加了长生口、神头岭、响堂铺等战斗,有力地打击和钳制了日军,为创建晋东南抗日根据地作出了重要贡献。

1938年4月16日晨,山西武乡的长乐村战斗打响,叶成焕率第772团与兄弟部队一起将东撤的日军截为数段,压缩到狭窄的河谷里。战斗一直持续到傍晚,八路军共歼敌2200余人。这时,有千余敌人从辽县来援。鉴于全部歼灭该敌已无把握,上级决定以一部分兵力迷惑牵制敌人,主力立即撤出战斗。叶成焕接到命令后,一面指挥部队打扫战场,装运战利品,准备撤离;一面跑上一个高坡,观察敌人增援部队的情况,完全把自己的安危置之度外。突然,一颗子弹射中了他的头部。18日凌晨,叶成焕壮烈牺牲,年仅24岁。

新中国成立后,叶成焕的遗体迁葬至河北省邯郸市晋冀鲁豫烈士陵园。

在叶成焕的家乡,鄂豫皖苏区首府烈士陵园建有他的衣冠冢,方便家乡人民前来祭奠。在烈士陵园的烈士纪念馆,其英雄事迹鼓舞着无数前来参观的人。

“叶成焕牺牲时那么年轻,我们现在的幸福生活是用烈士们的鲜血换来的,我们应该更加珍惜。”带着孩子自驾来新县接受红色教育的河南信阳市民胡洁说。

现在,叶成焕的部分后人依然生活在土门村,守护着故居,讲述着叶成焕的英雄事迹。

“从小就听爷爷讲我曾祖父的故事,我要学习他的精神,不畏牺牲,勇当先锋,守好祖国的每一寸土地。”已是一名军人的叶成焕侄曾孙叶文文说。

海西州人民政府防汛抗旱指挥部办公室

致全州广大干部群众的一封信

全州广大干部群众:

目前,我州正处于“七下八上”防汛关键期,特别是7月16日以来,海西遭遇了入汛以来大范围降雨过程,降雨强度大、影响范围广、局部地区雨强高、雨量大,防汛形势严峻复杂。

据气象部门预测,预计7月18日12时至19日12时,德令哈蓄集乡、尕海镇、都兰夏日哈镇、乌兰柯柯镇、茶卡镇、天峻新源镇、生格乡、江河镇、木里镇等地有1小时20毫米以上的短时强降水,德令哈蓄集乡、乌兰柯柯镇、铜普镇、天峻木里镇将出现8级以上雷暴大风或直径5毫米以上冰雹。发生山体滑坡、泥石流、山洪、城乡积涝等灾害的气象风险高,发生风灾、雹灾、雷击等气象灾害的可能性大。

本次降雨强度高,累计雨量大,致灾风险高,对城镇运行、交通出行、游客安全、景区景点安全、施工工地安全、农牧业、铁路公路基础设施等方面影响较大。为切实保护广大干部群众生命财产安全,确保安全度汛,特此温馨提示如下。

一、请您及时关注雨情和各类预报预警信息,科学安排生产生活,做好防范应对准备。如遇紧急情况,主动服从配合乡镇、街道、村(社区)和有关部门安排,做好疏散转移避险工作。特别注意暴雨预警(蓝色、黄色、橙色、红色逐级增强)、山洪灾害风险气象预警(蓝色、黄色、橙色、红色)、地质灾害风险气象预警(蓝色、黄色、橙色、红色)、河流洪水预警(蓝色、黄色、橙色、红色)等信息。预警级别越高,危险越大,立即采取相应防范措施,做好自防自救。

二、请您在强降雨期间尽量不要外出,停止农事生产活动和户外活动,远离河道、湖泊、水库、水电站、山洪沟道、低洼地带等危险区域,必须外出时要远离地势低洼路段和灾害易发区,切勿在河道、低洼易涝区、山洪沟口、河边、沟边、地质灾害隐患点(如山体边坡、危岩下)、危旧房屋、简易工棚、地下车库、涵洞、桥梁下等危险区域逗留、玩耍或试图涉水通行。

三、如果您居住在低洼或山洪地质灾害易发地区,请提前做好防范措施,及时排查房前屋后存在的隐患。发现暴雨漫进室内,应及时切断电源;发现高压线铁塔倾倒、电线下垂或断折,不可触摸或接近;提前熟知预警信号、转移路线、避险场所,若遇紧急险情,务必听从防汛指挥部工作

人员及当地乡镇、村社干部指挥,保持冷静,及时有序转移撤离。

四、当前正值暑假,作为家长的您务必要增强安全意识和监护意识,加强对孩子的教育和管理,随时关注孩子的去向,做好汛期安全教育,避免孩子在雨季下水涉水,给孩子们传授相关常识和技能,不断增强孩子们安全意识和自我保护意识,提高孩子们避险防灾和自救能力,严防意外发生。

五、如果您必须出行,请一定注意交通安全。细心查看警示警戒标识,防止跌入排水井、深坑。尤其在途经积水较深路段时,切勿强行涉水通行。请一定注意不要在涵洞、桥梁低洼区、墙体、广告牌和大树下避雨,注意观察周围情况,远离电线杆、路灯杆。当汽车在低洼积水处熄火时,人员千万不要在车上等候,要下车到高处等待救援。

六、请大家在参与防汛防灾时一定注意个人安全,不擅自行动,不盲目涉险。消防、应急、交警、新闻工作者等一线工作人员要注意保护自身安全,快递小哥、保洁环卫等工作人员请在服务他人的同时先保护好自身安全。要主动学习防汛基本知识,掌握应急避险技能,提高自身应急处置能力。

七、请大家在防汛期间,切实增强防汛减灾意识,真正做到“人人参与,安全度汛”。及时关注相关部门发布的权威信息,对于网上未经证实的汛情信息,保持冷静和理性,不信谣、不传谣、不造谣,共同维护良好的社会环境。

八、如果您发现有险情或遇有紧急情况时,要保持冷静,立即拨打报警(110)、求救(119)电话、便民服务热线(12345)、州防汛应急指挥中心(0977—8222511)电话或村(社区)电话,并及时进行自救、互救,尽快撤离危险区域。在等待救援过程中,保持耐心、听从指挥,避免拥挤混乱,有序撤离。

风雨无情人有情,同舟共济度汛情。我们坚信,有着全州广大干部群众的理解与支持,在广大一线防汛工作人员的不懈努力下,我们必将共渡难关,全力以赴打好打赢防汛救灾这场硬仗,携手共筑美好家园的坚固防线。

海西州人民政府防汛抗旱指挥部办公室

2025年7月18日

抗日虎将叶成焕:
不畏牺牲杀敌寇